

聚焦《未成年人网络保护条例》四大立法亮点

新华社 白阳

国务院近日公布《未成年人网络保护条例》，该条例自2024年1月1日起施行。这是我国出台的第一部专门性的未成年人网络保护综合立法，重点就规范网络信息内容、保护个人信息、防治网络沉迷等作出规定。

在27日举行的国务院政策例行吹风会上，国家网信办、司法部、最高检、教育部及共青团中央五部门有关负责人对条例进行了解读。

聚焦未成年人网络保护的突出问题

统计显示，截至2023年6月，我国网民规模已达10.79亿，未成年网民规模突破1.91亿。

“未成年人在通过网络便利和丰富学习与生活的同时，也面临着违法和不良信息侵害、个人信息泄露、网络沉迷、网络欺凌等诸多风险。保障未成年人在网络空间的合法权益，成为网络空间治理的一项重点工作。”国家网信办副主任王崧表示，条例回应了社会各界对未成年人网络保护的关切，标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

司法部立法一局局长张耀明介绍，条例聚焦突出问题，结合未成年人身心健康发展和网络空间的规律特点，细化未成年人保护法、个人信息保护法、网络安全法的已有制度，提高了法律制度的针对性和可操作性。

比如，在个人信息保护方面，条例规定

了监护人教育引导未成年人增强个人信息保护的意识和能力、指导未成年人行使相关权利等义务；提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等。

在防治网络沉迷方面，条例要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力，加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导；网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额，防范和抵制流量至上等不良价值取向；网络游戏服务提供者要建立完善预防未成年人沉迷网络游戏的游戏规则。

加强对涉及青少年身心健康内容的规范

丰富多彩的网络世界，为广大青少年创造了无限可能。然而，网络上的一些违法和不良信息，也给其健康成长带来严重影响。

王崧表示，条例设置专章规范网络信息内容，明确有利于未成年人健康成长的网络信息，进一步加强对网络信息的规范。

条例明确，国家鼓励和支持制作、复制、发布、传播弘扬社会主义核心价值观和社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化，铸牢中华民族共同体意识，培养未成年人家国情怀和良好品德，引导未成年人养成良好生活习惯和行为习惯等的网络信息；任何组织和个人不得制作、复制、发布、传播含有宣扬淫秽、色情、暴力、邪教、迷信、赌博、引诱自残自杀、恐怖主义、分裂主义、极端主义等危害未成年人身心健康

内容的网络信息。

王崧说，国家网信办将积极协同各有关方面，深化专项行动工作，集中整治编造传播违法和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题，持续净化网络环境；加大网络执法力度，重拳整治危害未成年人身心健康的突出问题等。

推进对未成年人权益的司法保护

条例的一大亮点，是与治安管理处罚条例、刑法等相衔接，明确违反条例规定、侵犯未成年人合法权益行为的法律责任。

“我们积极参与司法保护的全过程，综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼‘四大检察’职能，维护未成年人的合法权益，依法推进未成年人网络保护治理。”最高检第九检察厅厅长缐杰说。

据悉，2020年1月到今年9月，检察机关已起诉成年人涉嫌利用电信网络侵害未成年人犯罪1.16万人。最高检还针对通过网络聊天胁迫女童自拍裸照等问题发布指导性案例，确立了无身体接触猥亵行为等同于线下犯罪的追诉原则，目前已累计追诉犯罪3000余人。针对通过网络侵害未成年人身心健康等现象，最高检制发了“六号检察建议”，督促相关部门推进综合治理；聚焦网络发展新业态，促推相关部门出台禁止电竞酒店违规接待未成年人等工作规范。

缐杰表示，检察机关将以条例的贯彻为契机，进一步加强检察司法保护，为未成年人营造清朗安全的网络环境。

形成社会共治汇聚保护合力

未成年人网络保护是一项系统性工程，需要汇聚各方合力。

条例将坚持社会共治作为未成年人网络保护的重要要求，规定了有关政府部门和学校、家庭、行业组织、新闻媒体等各方主体的责任，明确了网络产品和服务提供者、个人信息处理者、智能终端产品制造者和销售者等的保护义务。

教育部基础教育司负责人游森表示，教育部将根据条例要求，进一步加强未成年人网络素养教育，将网络素养教育纳入学校素质教育内容；立足课堂育人文主渠道，落实中小学思政（道德与法治）、信息技术等课程要求，推动网络素养与相关课程有机融合。

共青团中央维护青少年权益部部长岳伟说，各级团组织将依托创建“维护青少年权益岗”的工作品牌，着力保障未成年人合法权益。大力实施网上共青团工程，推出高质量的网络文化产品，打造具有鲜明特色的青少年网络保护工作体系。

国家网信办网络法治局局长李长喜表示，条例针对未成年人用户数量巨大或者对未成年人群体具有显著影响的平台，提出了开展未成年人网络保护影响评估、提供未成年人模式或者设置未成年人专区、建立健全未成年人网络保护合规制度体系等特殊义务要求。

“这些措施有利于进一步压实大型网络平台主体责任，守护未成年人健康发展。”李长喜说。

韩国牛疙瘩皮肤病疫情加剧

新华社 乔颖

韩国中央应急处置本部29日通报，截至当天14时，韩国境内报告的牛疙瘩皮肤病病例增至61起。韩国总理韩德洙当天表示，政府将“尽全力”遏制疫情进一步蔓延。

据韩联社29日报道，报告疫情的养牛场涉及忠清南道、忠清北道、京畿道、仁川市、江原道和全罗北道等6个市道，已经或即将被扑杀的养殖牛总数增至4107头。

韩德洙29日在总理官邸一次会议上说：“未来三周将是控制感染的最重要时期。养殖场需要积极开展疫苗接种工作。”

为应对疫情，韩国卫生部门正在加紧为养殖牛接种疫苗。农林畜产食品部数据显示，截至28日上午，已有35.7万头牛接种了疫苗。韩国力争在11月初为本国所饲养的牛完成疫苗接种，考虑到牛通常在接种三周后产生抗体，未来一段时间病牛数量可能还会增加。

牛疙瘩皮肤病又称牛结节性皮炎或块状皮肤病，由牛疙瘩皮肤病病毒引起。病牛临床特征是发热、消瘦，淋巴结肿大，皮肤水肿并局部形成坚硬的结节或溃疡。该病能引起牛产奶量暂时性下降、公牛暂时或永久性不育等，还可能因继发细菌感染而导致病牛死亡。

韩国本月20日首次报告发现这种家畜传染病。据韩国媒体报道，这种病通过蚊虫等吸血昆虫传播，只在牛群中传染，对人类健康没有危害。



满园丰收果 乡村“柿业”旺

10月28日，村民在禹州市磨街乡刘门村的加工厂里吊挂柿子，准备制作柿饼。

河南省禹州市磨街乡刘门村依托当地的自然资源和地理优势，采用“公司+合作社+农户”的运营模式，以村集体企业为主导，带动村内相关经营主体，按照“种植技术统一、加工标准统一、包装品统一、销售模式统一”的原则，大力发展柿子种植加工产业。目前全村柿子种植面积达4800多亩，入选全国“一村一品”示范村镇名单，实现柿子产业和生态旅游的初步融合，逐渐闯出一条富有特色的乡村振兴之路。

新华社记者 鲁鹏 摄

“中国文化日”专场文艺演出在乌兹别克斯坦举行

新华社 李奥

“中国文化日”专场文艺演出28日在乌兹别克斯坦首都塔什干“国际论坛宫”举行。约1800名两国友好人士出席。

中国文化和旅游部部长胡和平在致辞中表示，中乌建交30多年特别是共建“一带一路”10年来，两国成为亲密无间、合作共赢的好朋友、好伙伴、好兄弟。中国文化和旅游部愿携手乌方，积极践行全球文明倡议，在双边、多边领域拓展文化和旅游交流合作，为共建中乌命运共同体、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

献。

乌兹别克斯坦文化部副部长纳扎尔别科夫表示，当前乌中文化合作蓬勃发展，演展交流密切频繁，相信“中国文化日”活动将进一步促进两国民心相通。未来乌方愿同中方继续加强文化领域人才培养和经验交流，夯实两国友好民意基础。

中国驻乌大使于骏表示，从古丝绸之路上的声声驼铃到共建“一带一路”合作中的累累硕果，中乌绘就了互学互鉴的美好画卷。中国驻乌使馆愿同乌方一道，秉持开放包容精神，加强文明交流互鉴，不断为中乌人文领域交流注入活力，推动新

时代中乌关系取得更大发展。

来自中国东方演艺集团的艺术家们与乌阿利舍尔·纳沃伊国家大剧院、国家模范民族乐团的歌唱家和演奏家们联袂为观众带来绚丽多彩的歌舞乐盛宴，生动展现中华文化独特魅力和中乌文化交融之美。演出收获热烈反响，现场掌声此起彼伏。

乌最高会议参议院主席纳尔巴耶娃会见了演员并与演员亲切交流。

本次“中国文化日”活动由中国文化和旅游部、中国驻乌兹别克斯坦大使馆和乌兹别克斯坦文化部共同主办。